

从中华优秀传统文化中汲取廉洁智慧

——兼谈中华优秀传统文化及其继承与发展

■ 崔利民

“第二个结合”是又一次的思想解放，让我们能够在更广阔的文化空间中，充分运用中华优秀传统文化的宝贵资源，探索面向未来的理论和制度创新。中华优秀传统文化是“中国之治”的思想宝库，是治国理政、安邦济世的重要借鉴。其中，历代廉洁建设的思想、制度、实践所形成的廉洁文化，是我国传统政治文化中的珍贵遗产，也是推进新时代廉洁文化建设的重要思想资源，必须发扬光大，让传统廉洁文化“活起来”“火起来”。

参天之本，必有其根；怀山之水，必有其源。任何一个国家和民族，都有其根之所系、脉之所维。一部中华民族史，同时是一部中华文化思想创造史。五千多年文明发展中孕育的中华优秀传统文化，积淀着中华民族最深层的精神追求，蕴含着中华民族最根本的思想基因，深藏着中华民族最丰富的道德资源，彰显着中华民族独特的精神标识，是中华民族“根脉”，也是加强新时代廉洁文化建设的重要资源和丰厚滋养。

从优秀传统文化中汲取廉洁智慧，必须深刻把握“两个结合”特别是“第二个结合”的重大意义，旗帜鲜明把党的创新理论旗帜“举起来”，以指导推进新时代廉洁文化建设

旗帜就是方向，旗帜就是力量。新时代加强文化建设，弘扬廉洁风尚，必须立足于中国特色，深刻把握“两个结合”特别是“第二个结合”的历史逻辑、理论逻辑和实践逻辑，旗帜鲜明用党的创新理论凝心铸魂、固本强基、指导工作、推进实践。

“两个结合”特别是“第二个结合”深深根植于中华优秀传统文化中。正如习近平总书记所讲：“为什么中华民族能够在几千年的历史长河中顽强生存和不断发展呢？很重要的一个原因，是我们民族有一脉相承的精神追求、精神特质、精神脉络。”文化是民族的血脉，是人民的精神家园。“我们生而为中国人，最根本的是我们有中国人的独特精神世界，有百姓日用而不觉的价

值观。”人是文化的产物。文化就像空气一样须臾不可离，且触手可及。它时时刻刻环绕在我们身边，时时刻刻浸润、洗涤并塑造着我们，我们每个人的身上都打上了中华文化的深深烙印。它体现在中华民族上下求索的漫漫历史进程中，奔流在秦汉风华、魏晋风骨、大唐气象、宋元情怀、明清流韵，直到当代与世界各国文明交相辉映的历史长河中，蕴藏在汉字汉语、经史子集、诸子百家、宗教哲学、诗词歌赋、戏剧曲艺、传说神话、传统中医、琴棋书画、节日节庆、地域文化、名胜古迹、古玩器具、民间工艺、武术技击、衣冠服饰、饮食厨艺等等一切领域。甚至，“万物与我为一”，“心入于境，神会于物”，缘物寄情，托物言志，日月星辰、山川湖泊、翠柏苍松、梅兰竹菊等一草一木、一物一品、一砖一瓦……无不寄托着国人的精神品质，浸润着文化的气息。

因此，传统中有我们的精神基因，文化中有民族的志气底蕴。“求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其泉源。”正是在中华文明五千多年绵延不断、经久不衰的长期演进过程中，积淀形成了龙的传人优良的民族精神、优秀的道德品质、深刻的哲学思想、凝重的历史反思和高雅的审美情趣，形成了中国人看待世界、看待社会、看待人生的独特价值体系、文化内涵和精神品质，即“独特精神世界”和“日用而不觉的价值观”，也成为中华民族的突出优势和最深厚的文化软实力，其中蕴含的核心思想、传统美德、人文精神历久而弥新，跨越时空、跨越国度，至今闪耀着恒久的思想光